

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, un mes . . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre . . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven las originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana. 5 cénts. lunes
En tercera — 10 —
En primera — 15 —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

PLANES ANODINOS

Hacen notar las revistas financieras el indiferentismo profundo en que se están desarrollando los planes económicos del ministro de Hacienda.

Los presupuestos no despiertan el menor interés; la característica del mercado bursátil, según testimonio de los propios ministeriales es la flojedad y la desanimación.

La Epoca, que no es periódico sospechoso respecto á apreciaciones ministeriales, confiesa que el proyecto de empréstito es el que ha deprimido el crédito, y se esfuerza en proclamar, como quien dice, «caballeros, no asustarse» que ahora y en algún tiempo que puede ser largo no se verificará la proyectada operación financiera.

Para justificar estos desalientes y estas indiferencias, dicen los amigos del Gobierno que se debe á que todo el mundo está á la expectativa, y que hay paralización en los negocios «porque al empezar las excursiones veraniegas los especuladores quieren tener sus posiciones liquidadas ó poco comprometidas».

Son argumentos de guardarrapia. Lo que sucede es que los planes financieros del Gobierno son poco lisonjeros, y como dice el *Heraldo de Madrid*, á la opinión le han hecho el mismo efecto que si se tratase de la crotalología ó arte de tocar las castañuelas.

Es muy particular que cuando el Gobierno indica en sus proyectos parlamentarios que va á pagar en oro los derechos de exportación e importación de todas las mercancías que se despachen por las Aduanas en expediciones comerciales no sólo no se inicie la baja en el cambio internacional, sino que sube como la espuma.

«Qué hay en los planes financieros del Gobierno que implique restablecimiento del crédito ó propósito real y efectivo de mejorar la situación económica? Nada en

realidad, y esa y no otra es la causa verdadera de la indiferencia del país ante los proyectos de ley presentados al Parlamento por el ministro de Hacienda.

Todo lo hecho hasta ahora en el orden económico y financiero por el Gobierno actual, resulta ineficaz; y si no hay interés en su desenvolvimiento es porque no hay confianza en la acción oficial, ó para decirlo de una vez, porque los planes del ministro de Hacienda se consideran completamente anodinos para los intereses generales del crédito nacional.

LA FIESTA DEL 3 DE JULIO

Celebróse con una animación extraordinaria y con arreglo al programa anunciado.

Los socios del Centro de Instrucción Democrático concurrieron en masa, poseídos de gran entusiasmo, llevando una hermosa bandera de gran tamaño con los colores nacionales.

En el monumento de la plaza de la Libertad depositaron corona comisiones del Ayuntamiento, la extinguida Milicia nacional, el Círculo de Recreo Tarolense, el Círculo Mercantil, el Centro de Instrucción Democrática y la Juventud Republicana.

Había ante el monumento calurosos vivas, se aplaudió el H. maestro de Riego, y de regreso en las Casas Consistoriales, el Sr. Gobernador civil, desde el balcón principal, hizo un elogio de los sentimientos liberales de Teruel, á cuyos hijos aconsejó que procurasen arraigar esos sentimientos, pues, decía, sólo los pueblos amantes de la libertad merecen poseerla.

Momentos después era ya imposible penetrar en el Teatro, en el que pocas veces hemos visto tanta concurrencia, viéndose en muchas localidades animosas mujeres. Ocupaba el palco de la presidencia, en el que lucía la bandera nacional poco antes llevada por las calles, doña Ana González y doña María Sábat, viudas de dos de las víctimas del 3 de Julio y 4 de Agosto de 1874.

En el escenario ocuparon los puestos de honor D. Ramón Gómez de Llerena, D. Ramón Gómez Ferrer y D. Daniel Izquierdo.

Abrió la sesión el Sr. Doporto, que pidió un aplauso para el veterano don Ramón Gómez de Llerena. Este, en sencillas frases, dió las gracias, recordando que fué en esta ciudad comandante de la milicia en los luctuosos días que se conmemoraban. Fué aclamado.

Por excitación del Sr. Doporto, hizo uso de la palabra D. Daniel Borrás que dió á conocer los méritos del Sr. Llerena, honrado patrício y esforzado liberal. Hizo notar que la fiesta era la de todos los liberales, y rogó á la juventud que perseverase en su amor á

las ideas modernas, asegurando que no les faltaría jamás el ejemplo de los que llegaban al ocaso de la vida.

El Sr. Doporto, al hacer la presentación de los Sres. Gómez Ferrer y Izquierdo, notó que estos dos y el señor Llerena representaban, por la diferencia de edades, tres generaciones: el pasado, el presente y el porvenir; aludió á los méritos científicos del Sr. Gómez Ferrer, y recordó que éste, en reciente fecha, había visto reconocidas sus dotes de inteligencia y de integridad de carácter, al ser nombrado por el señor Salmerón uno de sus árbitros para algo que afectaba á todos los republicanos españoles. Del Sr. Izquierdo dijo, que representaba á la sana juventud, que vivía de su trabajo y cuando la ocasión lo reclamaba acudía al sitio del peligro para defender la verdad y la justicia.

A nombre de la Juventud Republicana habló su presidente D. Benaventura Guillén, que con gracia y exento de profundidad, hizo la crítica de la monarquía, siendo con justicia muy aplaudido.

Sabzara el Sr. Doporto un involuntario olvido, al llamar la atención del público sobre lo que significa el que presidan dos vindas de las víctimas del carlismo; dió un viva á cada una de ellas y otro á la mujer tarolense, hallando entusiasta respuesta en cuantos le escuchaban.

Don Miguel Ibañez, cediendo á los raudos del Sr. Doporto, expone la significación del hecho que se conmemora. Teruel, rechazando á los carlistas, impidió que avanzasen hacia Madrid, y que, daños de la tierra española comprendida entre el Tajo y los Pirineos, se les reconociere la beligerancia. Terminó con un viva á la libertad y otro á la mujer tarolense.

Al levantarse D. Daniel Izquierdo es recibido con aplausos. Di por ello las gracias y traza el cuadro de las resistencias que hallan las nuevas ideas. Trata este punto con gran claridad y verdadera ciencia, afirmando que hay que vencer esos obstáculos uno á uno, por la labor del tiempo y sin desmayos. El primer medio es la instrucción. Cultivando nuestra inteligencia, nos separaremos de las bestias y nos aproximaremos á Dios. Mucha facilitan nuestra obra los desaciertos de nuestros gobernantes. Demos el último empujón, y caerá la monarquía. Terminando vivas á la mujer, á la libertad y Salmerón.

Levantase el Sr. Gómez Ferrer, á quien largo rato impiden hablar los aplausos. Acudi, dice, á vuestro llamamiento, porque tenía con Teruel contraída una deuda de gratitud; en esta ciudad halló asilo mi abuelo, á quien los realistas habían ofrecido hacer pedazos si caía en sus manos. Conmemoraría una defensa heroica, y al reunirse aquí todos los liberales, importa que, sin ánimo de molestar á ninguno, invite á todos á meditar por cuenta propia acerca de nuestro porvenir. ¿Cabe esperar algo de la monarquía? De la abuela no. Ella fué la que destruyó las libertades aragonesas, los amados

fueros que invocan los que pretenden restablecerla. Acordaos de Alfonso V y de vuestro juez Villanueva. Tampoco cabe esperar nada de la monarquía constitucional, como lo probó la catástrofe de 1898.

Es inútil además la monarquía porque el pueblo sabe gobernarse y salvarse asimismo, sin representaciones ni símbolos. Prueba: la guerra de la independencia y el hecho mismo que hoy Teruel recuerda. Volvamos los ojos á la República, y examinemos las fuerzas nacionales. Pidamos á la iglesia católica una de esas fuerzas que, sin cuidarse de los bienes materiales, levante el nivel moral del pueblo ignorante. De otra de las fuerzas, la aristocracia del dinero, reclamemos que haga uso lícito y provechoso de su riqueza, aunque sólo sea por egoísmo, para evitar que la desesperación de los de abajo, lo arrolle todo un día. Contemos con los intelectuales, con el ejército, brazo armado de la patria, con los comerciantes e industriales, que retribuyan en mal el trabajo ajeno. Llamemos al obrero, procurando que se dignifique, y trabajemos todos por mejorar su suerte. Y puesto que hay vivas que se prohíben, vivan los que los simbolizan. Así: Viva D. Nicolás Salmerón!

El anterior extracto no es más que palidísimo reflejo de la elocuente oración del Sr. Gómez Ferrer, que se mostró como profundo pensador y crítico imparcial y sereno. Bien lo demostró el público que al final no cesaba de aplaudirle, y que muchas veces le interrumpió con sus aplausos.

Para terminar el mitin, el Sr. Doporto rogó á los tres forasteros, que á nombre de los liberales y republicanos de Teruel, saludaran á sus correligionarios de Zaragoza, Valencia y Mora de Rubielos, dió vivas á estas tres poblaciones y otro á la República.... franca.

Los socios del Centro, con otros muchos que no lo eran, formando todos compacta multitud, regresaron al local del mismo, acompañando la bandera.

Durante todo el día lucieron en los balcones vivas colgadas, y por la tarde abundaron las giras campesinas.

Una excursión á Ademuz

Querido director: Quisiera dedicar unas cuantas cuartillas á relatar lo mucho y bueno que encierra este hermoso y pintoresco rincón del reino valenciano, pero por una parte los muchos asuntos que el DIARIO tiene que ocuparse, con preferencia á éste, por otra el poco tiempo de que dispuse en mi visita á dicho pueblo para recorrer cuanto de notable posee, no me permiten más que bosquejar lo que may á la ligera pude contemplar. Conviene advertir, que la distancia que nos separa hasta aquel pueblo la recorri por una peseta, gracias á la competencia de cercujos Utrillas-Maorad.

Alojados merced á la característica amabilidad de nuestros amigos, señores Garrido (D. Juan) y Camañas (don Vicente), ricos propietarios de aquél pueblo, en casa del primero, y sirviéndome de cicerones ambos, pude visitar algunos puntos de aquella fertilísima y hermosa vega, rodeada de multitud de manantiales de un agua que para mi Teruel quisiera.

No hay duda que Ademuz es uno de los puntos más ricos en este vital líquido. Por doquiera manan fuentes, la mayoría de ellas se pierden en el Guadalaviar que riega la parte baja del pueblo, pues como la abundancia de agua es tanta, le sobre al vecindario con una que nace en la parte izquierda de la población y al pie de cuyo nacimiento se han construido siete hermosos caños que manan abundantísimo líquido.

Saivando precipicios llegué en una de mis excursiones con el Sr. Garrido, al punto llamado «La Fuentecita». Hermoso golpe de vista presentaba toda la anchísima porción de campo que circundaba al citado lugar. Rodeado en una considerable extensión de terreno, de multitud de árboles frutales, cuya flor los uno, cargados de fruta en vías de sazón los otros; por todos lados trigos y demás cereales, ya con la dorada espiga inclinada esperando la siega; frente el río Boigues, que nace media hora de distancia de Ademuz, y cuya carrera no puede ser más corta, pues desagua en el Guadalaviar á los dos kilómetros próximamente de su nacimiento; una gran mole de piedra que parece va á venirse abajo, una pequeña explanada á los pies de este precipicio, y en el árgulo formado por esta con aquella, un cristalino y hermoso remanso de agua, allí nacido, es, ligeramente bosquejado, el punto donde se halla la Fuentecita. Al que bebe de esta agua, dicen en el pueblo, que nunca le faltan ganas de comer, y el que respire aquel aire, lleno de vida y derramando salud, no se morirá nunca, añado yo. Un detalle que demuestra la abundancia de agua para tomar alientos, me senté en el suelo, que se hallaba cubierto por una espesa capa de verde tapiz, á los cinco minutos tuve que levartarme precipitadamente, porque del suelo comenzó á brotar agua en abundancia, que formó bien pronto una regular balsa.

Respecto á la temperatura solo diré dos palabras: mucho calor, muchísimo, es cierto, pero ahora, «en todas partes cuecen habas»; sin embargo, llegó la puesta del sol, y saliendo del pueblo tan solo cinco minutos de distancia, se respira un aire, no solo fresco, sino embalsamado con los ricos perfumes emanados de tanta variedad de plantas y ábolados. Es una palabra, que Ademuz puede muy bien utilizarse como estación veraneante, pues si bien es cierto que durante las horas de sol este es abrazador, en cambio cuando aquel se pone, el ambiente fresco y sano que se respira, solo es comparable con el de los climas predilectos para el verano.

Nada diré de mi visita á la fuente llamada de Pedreras, pues si describir quisiera el hermoso espectáculo que ofrece aquel pintoresco lugar, el sano y fortaleciente aire puro que se respira y las riñasísimas aguas que allí nacen, resultaría todo un pálido reflejo comparado con la realidad.

Por último, (y no hablo más de lo mucho y bueno que encierra este pueblo, porque necesitaría mucho espacio y más tiempo) visité la ermita de la Virgen de la Vega, en la cual existe un cuadro antiquísimo y de gran mérito, pues en el pueblo se tiene como seguro que fué llevado como estandarte por el Conquistador de Valencia, que lo dejó olvidado en el sitio que hoy se levanta la ermita, la cual se halla construida hace más de un siglo, conservándose en ella objetos de inmenso valor.

Hoy termino; quizás algún día me ocupe de Ademuz más detenidamente, pues guardo de él gratísimo recuerdo, tanto por lo que ya llevo explicado de su bondad, como por la benévola acogida, deferencias y desintereses obsequios de que fuí objeto con las personas queridas que me acompañaron, por parte de los hijos de aquel honrado pueblo y especial de mis amigos don Juan Garrido y D. Vicente Camañas, con sus respectivas familias que hicieron en nuestro obsequio mucho más que nos merecemos.

M. C.

Páginas de la Historia

CONTRERAS ROMAN

5 de julio

Si como militar fué D. Juan Contreras y Román un heróico defensor de la patria de esos que ni se cansan de pelear ni se ven harto de victorias, como político, sus méritos no fueron inferiores, no obstante haber sufrido algunos extravíos bien disculpables; pues fué de los que tienen por lema la consecuencia, la honestidad y el desinteresado sacrificio por la causa que defendían.

Pertereñía á robusta raza de militares, como lo demostró en los combates y dando á la patria un hijo glorioso por su bravura y pericia, y nació en Pisa (Italia) en 24 de junio de 1807.

Se batió por primera vez en las acciones de Montefío y Prieto, contra los franceses que vinieron á España, en 1823, á restablecer el poder absoluto, y en las batallas de Jaén y Jéclar hizo notar de un modo honorífico por su arrojo y valentía.

Durante toda la primera lucha carlista estuvo constantemente en operaciones, hallándose en el sitio de Bilbao, en el paso del Cinca y en los hechos de a mas de Canicero, Fuenmayor (en el que recibió una herida grave de lanza), Villaloz, Miranda de Ebro, Pancorbo, Berrioplano, Gao, Robastre, Chiva, Cañizosa y otras que sería prolijo enumerar, rayando a tan grande altura su comportamiento en cuantos combates asistió, que antes del abrazo de Vergara fué declarado benemérito de la patria y honrado con la cruz laureada de San Fernando y con diversos empleos, incluso el de coronel.

Como prueba del aprecio en que sus superiores tenían sus buenas cualidades de militar, al estallar nuevamente en 1847 en Cataluña la guerra carlista, le fué conferido el mando de una columna, con la cual realizó tal serie de proezas, que en los tres meses que estuvo al frente de ella se ganó el empleo de brigadier y dos cruces de S. Fernando, además de otras recompensas, entre las que se encuentra el cargo de segundo caballo de la Capitanía general de Puerto Rico.

Desde muy joven y persiguiendo á los carlistas D. Juan Contreras aprendió á rendir culto á las ideas liberales, las cuales fueron acentuando su radicalismo, hasta llegar el pionero soldado á declararse republicano decidido y entusiasta, por cuyo motivo, violósele sublevar en 1869 contra el Gobierno provisional y proclamar el cantonalismo en Cartagena el año 1873.

Antes de la revolución había vivido algunos años emigrado.

Falleció el 5 de julio de 1881.

(Prohibida la reproducción)

EDICTO

Don Dionisio Zarzoso y Segovia, Alcalde Presidente accidental del excelentísimo Ayuntamiento de esta S. H. ciudad.

Hago saber: Que vacante la plaza de maestro mayor de la proyectada Biuda

municipal de esta capital por defunción del electo, este Ayuntamiento acordó en sesión de 25 de junio último abrir un concurso de mérito para su provisión bajo las condiciones siguientes:

1.º Disfrutar el sueldo anual de 1.500 pesetas que le será satisfecho por mensualidades vencidas.

2.º Además de dirigir la Banda en todos sus actos tendrá una clase diaria de solfeo y otra de instrumental por espacio de seis meses al año por lo menos.

3.º Deberá guardar cuanto le ordene el Reglamento formado para la organización de la Banda municipal.

Para tomar parte en el concurso es indispensable acreditar:

1.º Ser español, mayor de edad y haber observado buena conducta.

2.º (A) Haber sido director en propiedad de banda civil que haya sido premiada en certamen público.

(B) Ser director y compositor laureado en certámenes públicos ó

(C) Dirigir ó haber dirigido una banda de Regimiento ó charanga militar por más de dos años.

Serán preferidos los comprendidos en el apartado B y entre ellos los que hayan obtenido mayor número de premios ó en población de mayor categoría y los directores de banda militar que hayan sido laureados como tales ó como compositores.

Y en virtud de dicho acuerdo se hace público á fin de que aquellos que se crean en posesión de las condiciones exigidas y deseen obtener á la referida plaza presentada en esta Alcaldía dentro del improrrogable plazo de 40 días, á contar desde la inserción de este Edicto en el Boletín Oficial de esta provincia las oportunas solicitudes, acompañadas de los documentos que justifiquen los méritos y servicios que tengan prestados.

Teruel 4 de julio de 1903.—El Presidente accidental, Dionisio Zarzoso.—El Secretario, Félix Miguel.

CRONICA

El tren carretero de Valencia llegó anoche con 45 minutos de retraso, efecto sin duda de la impericia de los improvisados maquinistas y fogoneros que sustituyen á los declarados en huelga.

Esta sigue su curso y no parece que los belgas se avienen á dar lo que les pertenece á aquellos hijos del trabajo.

Mientras tanto estamos abocados á presenciar alguna catástrofe como la de Cenicero, si las autoridades, saliendo de su inacción, no obligan á nuestra empresa ferroviaria á que inmediatamente ponga los trenes en manos de personas peritas que garantizan la vida de los muchos viajeros que por imprevisible necesidad tienen que utilizar estos medios de locomoción.

Anoche en la plaza del Mercado, un carruaje atropelló á un niño, siendo sacado de entre las ruedas sin contusión alguna.

Hay que advertir, que aquel iba conduciendo al paseo, y que el conductor cuando vió el peligro paró inmediatamente, evitando una sensible desgracia.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular y querido amigo don Bartolomé Esteban, que procedente de Madrid ha llegado á esta con su respetable familia á pasar la temporada veraniega.

Reciba nuestra cordial bienvenida.

En la calle de San Andrés, al callejón del Barón, hay un foco eléctrico que no arde hace dos noches. Esperamos será suficiente esta indicación para que se subane la falta.

De Crivillén dicen, que ha dado mienro la siega de cereales, creyéndose que se dará escasos rendimientos.

Las viñas en cambio ostentan abundantes frutos, esperándose, salvo algún accidente atmosférico, que la cosecha de vino será superior.

Los ayuntamientos de Ariño, Rómulo, Lledó, Los Omos, Andorra y Morata, han ingresado en el Tesoro por el año 10 por 100 de pesetas y medidas de los años 1902 y el actual, las cantidades de 15'75, 7'17, 15'12, 3'74, 68'75 y 25'50 pesetas respectivamente.

Dice un periódico militar de Madrid que el ministro de la Guerra tiene á su disposición los fondos necesarios para el pago de los alcances en la forma determinada en reciente Real orden y está dispuesto, según parece, á adoptar energicas determinaciones, caso de que los pagos no se realicen con la debida rapidez.

En un periódico ilustrado leemos lo siguiente:

«La pesca con música es un invento reciente debido á una joven americana. Esté probado que los peces son muy aficionados á la música; en vista de esto le ocurrió á dicha señorita la idea de ir á tocar el violín y á cantar á la orilla de un río; bandadas de peces acudían á escucharla, y otra persona provista de una red aprovechaba la ocasión para apoderarse de los incautos animalitos.»

Trasladamos este interesante descubrimiento á los muchos aficionados á la pesca que tenemos en esta ciudad, y particularmente á la junta directiva de «La Trucha», por si quieren poser en práctica el raro descubrimiento de la joven americana, y abandonar como cosa antigua la clásica caña.

Por altas de la contribución industrial de los meses de abril y mayo últimos, el depositario pagador se hace cargo en recibos del excedido concepto, de la suma de 10 318'38 pesetas.

La Gaceta ha publicado una Real orden del ministro de Gracia y Justicia autorizando á las juntas directivas de los Colegios de Procuradores para que usesen, en los actos oficiales, una medalla de plata de igual tamaño que la usada por los Escrivanos.

Han dado principio en el Circo tauromático de Zaragoza, los trabajos necesarios para la instalación de la electricidad en el redondel y demás dependencias de la Plaza para lo cual cuenta con la correspondiente autorización.

El propósito de la empresa es celebrar espectáculo taurino por la noche.

La iluminación se inaugurará probablemente el domingo 12 del actual con una gran novillada con picadores en la que se correrán cuatro novillos de una acreditada ganadería por dos famosos novilleros.

El director general de prisones, interesaré ayer telegráficamente al señor gobernador civil, se proceda á la busca y captura de Francisco Cíceras Galvez, Manuel Martínez Moros y Antonio Otero Sordo, fugados del depósito municipal de Roquillo.

Según leemos en la prensa madrileña y confirmado después oficialmente en la Junta provincial de Instrucción Pública, ha sido nombrado vocal de la misma, en concepto de padre de familia, el inteligente procurador de los Tribunales y activo agente de negocios D. Francisco Sargüera.

Tomamos de una carta de la Portellada, de esta provincia:

«Estamos de enhorabuena, pues si bien algo retrasadas las cosechas, efecto producido por los fríos, la benéfica lluvia nos ha visitado con frecuencia, moderación y abundancia, lo cual hace suponer buenas cosechas; particularmente las del vino y aceite que se presentan irmejorables; los precios corrientes de hoy son: el aceite de 16 a 18 pesetas arroba; cebada, de 27 a 28 pesetas cahiz; trigo, de 21 a 22 reales fanega; vino, de 10 a 12 reales cántaro; corteza de pino de 15 a 20 céntimos los doce kilos.»

Se ha hecho cargo del mando de una de las compañías de la guardia civil de esta comandancia, el capitán de dicha arma D. Alfredo Alcocer, nombrado recientemente.

Le deseamos prosperidades en su carrera y grata estancia en esta capital.

El día 1º del actual, un vecino de Valdeltormo, produjo seis heridas con una navaja á su conciudadano Pedro Abell (en el cuello, pecho y brazos), y tres en la cabeza á Martín Morfil.

Dicho sujeto ha sido detenido por la guardia civil y entregado á las autoridades.

Leemos en un periódico que en Portugal se desencadenó en estos últimos días un espantoso temporal de aguas, vientos y nieves que, además de grandes daños materiales, ha causado varios siniestros marítimos y se teme que algunas víctimas también.

Las colinas portuguesas cercanas á las costas están cubiertas de nieve.

Asegúrase que jamás se ha observado una temperatura igual durante el mes de junio.

Las cosechas, aun cuando el tiempo cambió repentinamente en estos días, pueden ya darse por perdidas.

Esta es la nota sensible y lastimera porque arruina á muchas personas.

Los titulares de Ministrante ó Cirujía menor y barbero de los pueblos de Orios y Vilalba Alta, éguizas con los vecinos acomodados de ambas localidades, se hallarán vacantes el día 29 de septiembre próximo venidero: su dotación por todos los conceptos ó servicios referidos que se ha de prestar á los mismos, consiste en 625 pesetas anuales que serán satisfactas la mitad en dinero metálico y la otra mitad en centeno, por todo el mes de octubre del año en que termina el contrato, al precio que rija en el comercio de Teruel el día 8 de septiembre del año expresado, por las Juntas facultativas de los mencionados pueblos, la de Fuentetrescaientes y Perales por estar en concordia.

La residencia del citado profesor la tendrá en el pueblo de Orios, distante este una hora al de Vilalba Alta.

LA CATÁSTROFE DE CENICERO.—Nuevo Mundo hace un verdadero alarde de información gráfica en su número del miércoles 1, publicando cuatro páginas de fotografías tomadas por uno de sus redactores en el lugar donde se ha desarrollado la terrible catástrofe ferroviaria.

Además, publica entre las notas más salientes de la semana:

El viaje del rey á Cartagena y Murcia.—La cuestión Blasco-Soria. — La compañía de operación de los Jardines del Retiro.—Salmedón en Sevilla.—Lázaro López, etc., etc.

El número se compone de 28 páginas y su precio es 20 céntimos.

CHOCOLATES.—No comprar sin antes probar los que expende Matías Domingo en la plaza del Mercado número 23.

Ayer se recaudaron en los fiestos de esta capital, por concepto de consumo la cantidad de 309 51 pesetas.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Baômetro á 0° y al nivel del mar	761.2
Temperatura en centígrados	28.0
Id máxima á la sombra	31.9
Id mínima á cielo descubierto	12.9
Km recorridos por el viento en 24 horas	90.4
Peso máxima en Kg.	2.9
Lluvia en mm	0.0

Agruras.

Agrio en la boca significa fermentación en el estómago, ó sea indigestión.

R Cuando se digiere mal, el alimento se fermenta, se agria y se pudre. De ahí viene el mal aliento. El remedio se llama

Pastillas

del Dr. Richards.

Estas pastillas se anuncian exclusivamente para las enfermedades del estómago e intestinos. No son purgantes y por consiguiente curan el estómago sin gastarlo.

Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de triste en satisfecho.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 100

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se deseé y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Ambelas, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS

DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría

El mejor refresco de primavera y verano.

Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5.—ZARAGOZA

y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCIO CASINOS

Si V. no quiere envenenarse

con SACARINA compre los refrescos gaseosos marca LA ESTRELLA únicos en España dulcificados con AZUCAR y garantizados por análisis químico practicado por el Dr. Peset de Valencia. Todas las demás marcas llevan SACARINA, son perjudiciales á la salud y su venta está absolutamente prohibida por la legislación española. Pídanse en todas droguerías y tiendas de ultramarinos. Cada caja, que contiene seis refrescos, vale 20 céntimos. Depositarios: en TERUEL, D. FERMÍN RODRÍGUEZ, DROGUERÍA ARAGONESA; en Mosqueruela, D. Tomás Alcón, Café.

SUSTITUTOS PARA EL EJERCITO

Se necesitan licenciados absolutos, reservas y excedentes de campo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON MANUEL CASTANERA, Paseo Valencia, 14, PAMPLONA.

REVISTA COMERCIAL

PRECIOS DEL DÍA

	Pesetas
Trigos.— Chamorra	9.00
» Chamorro	9.00
» Geja	8.75
» Royo	7.75
» Morcacho	7.00
» Centeno	6.50
» Avena	4.00
» Cebada	5.00
Maíz.—	6.00
Cafamones.—	7.50
Harinas.— Clase 1. ^a	34.50
» 2. ^a	33.50
» 3. ^a	27.50
Para consumo interior, clase 1. ^a arroba 5.25	
Despojos.— Moynelo cuartal 2.50	
» Salvado	1.15
Arroz.— Bombeta	7.50
» Amónqnil	6.50
Judías.— Blancas pinet	7.25
» Pintadas	6.00
Aceite.—	12.50
Patatas.—	1.75
Pan.— Los 480 gramos	00.17
» La Panificadora	00.17
Azafran.— libra	36.00

SERVICIO TELEFÓNICO

(AGENCIA MODERNA)

Generales graves

Madrid 5, 3.

Se encuentran gravemente enfermos los generales del ejército Lachambre y Melgarejo, esperándose un fatal desenlace.

El Papa grave

Hoy se acentúa el rumor de que Su Santidad León XIII, está gravemente enfermo. No he podido confirmar oficialmente la noticia.

Mitin en Salamanca

A consecuencia de la prisión de estudiantes se ha celebrado un gran mitin para pedir escarcelación de aquellos. Los ánimos se hallan excitados, temiéndose que surjan nuevos y graves acontecimientos en la capital. Tomándose medidas energicas por autoridades para evitarlos.

La peste bubónica

En Valparaíso declaróse la peste bubónica con alguna intensidad. Muchas familias abandonan la población para salvarse del contagio.

De Barcelona

Telegrafian de Barcelona que ayer se registraron varias colisiones entre los huelguistas y esquirols, resultando algunos heridos y contusos.

Interpelación

Se anuncia para mañana en el Congreso una interpelación de los republicanos sobre la prisión de estudiantes en Salamanca.

Hay gran expectación.

Otra huelga

La huelga de obreros campesinos de Carmona se agrava.

Autoridades toman medidas.

ANUNCIO

GUÍA Y PROGRAMA PARA EXAMEN DE INGRESO

Esta obra es muy apreciada y se estudia mucha en las escuelas y colegios de Madrid, Barcelona y otras poblaciones, obteniendo los mejores resultados.

Los padres pueden preparar bien con ella á los hijos que han de cursar la segunda enseñanza ó el magisterio. Contiene toda la enseñanza primaria superior que hoy se exige.

Se vende en esta librería y la remite certificada el autor, D. Luis Parral, Independencia 5, Zaragoza.

Se precio 3.50 pesetas, encuadrada

Imprenta de Zaragoza

